Ecuaciones y sistemas
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1. Ecuaciones bicuadradas

Las ecuaciones bicuadradas son un tipo muy particular de ecuaciones cuyos exponentes
son TODOS multiplos de 2: Ejemplo:

ax* + b’ +c¢=0

Estas ecuaciones de grado 4 tienen como maximo 4 soluciones y se calculan mediante una
técnica llamada cambio de variable Veamos cémo se resuelven con un ejemplo:

z* — 52" — 36 =0
Lo primero que hay que hacer es un cambio de variable:
=t
Reescribimos la ecuacion con la nueva variable:
t* —5t—36=0

Resolvemos la ecuacién

54462 —4-1-(=36) 5+25+146 544169 5+13
a 2-1 a 2 22

t

=

5+13 18 5—13 =8
2 2 ? 2 2
OJOM! Este es el valor de t, pero nosotros tenemos que calcular el valor de x, de manera

que tenemos que deshacer el cambio

t

2=t
T = -3
x=t1:>x2=9:>x=i\@
To = +3
T =ty = 2> =—4= 1 =++/—4 = No tiene solucién
@je’rcicio: Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas: \
a) 4zt — 3722 +9 =0 Solucion: xy = —=3; 19 = +3; x3 = —1/2; x4 = 1/2
b) vt — 1322 +36 =0 Solucion: vy = —3; 19 = +3; 13 = —2; 14 = +2
c) 22" —162° — 18 = 0 Solucion: x1 = —3; 19 = +3
d) x*—102>+9=0 Solucion: v1 = —1; 19 = +1; 23 = —3; 14 = +3
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2. Ecuaciones irracionales

Las ecuaciones irracionales son aquellas que tienen la incognita dentro de una raiz.
Para resolverlas hay que seguir los siguientes pasos:

1. Dejar la raiz con su coeficiente solito a un lado de la igualdad
2. Elevar los dos miembros de la ecuacion al cuadrado

3. Resolver la ecuacién

4. Comprobar los resultados

Veamoslo con un ejemplo:

4 =2vVx+4—5z
5 +4 =2z +14

(5 +4)? = (2Vz + 4))?

2507 +2-5x -4+ 16 =4 (v +4)
2507 + 407 + 16 = 4z + 16

2522 + 40x = 4x
2522 +40x — 4z =0
2522 + 36x =0

x- (252 +36) =0

x=0
36
(252 +36) =0 — T=—5
Eje'micio: Resuelve las siguientes ecuaciones irracionales: \

a) Jr=6—x Solucion: x = 4
b) Vo +4=2x+1 Solucion: x =1
¢) 2z +5+10=x Solucion: © = 20
d) Vyr+2=x Solucion: x = 4
e) V2r—3+1l=ux Solucion: x = 2
f) Ve+1+4=2x Solucion: © = 3
g) T++2r—-3=1 Solucion: No tiene
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3. Ecuaciones de

la forma (z—a)-(x—0)-...-(x —¢)

Cuando tenemos muchas cosas multiplicando e igualadas a 0

~0

Basta con aplicar la propiedad que mencionamos anteriormente: Para que esta ecuacion
tenga solucién basta que alguno de los factores sea 0, asi que la ecuacién se nos convierte
en tantas ecuaciones como productos haya y los hacemos por separado. Ejemplo:

(x=3)-(x+2) - (x+4/3)=0

((2=3) =03
(@+2) =0 > [x=2

(x +4/3) =0=|x=4/3

@je’rcicio: Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) (x—3)(z* —4)(z + 6)

b) x(2x —5)(x —11) =0

d) z(x—1)=0

~

=0 Solucion: x1 = 3; x9 =2; 13 = —2; x4 = —6

Solucion:xy = 0; xe = 5/2; x3 = 11

Solucion: x1 =0; x5 =1

c) (x+2)(x—2)(z+T7)=0 Solucion: ©1 = =2; x9 = +2; x3 = =7




4. Ecuaciones de grado mayor que 2

Para resolver una ecuacion de grado mayor que 2 tan solo hay que FACTORIZAR el
polinomio, para ello recordemos los pasos a seguir:

1. Sacar factor comun
2. Ver si es una identidad notable

3. Si el polinomio resultante es de segundo grado, resolver la ecuacién de segundo grado

4. Si el polinomio NO es de segundo grado, aplicar el teorema de Ruffini

Una vez factorizado el polinomio la ecuacién se resuelve como las de la forma: (z —

a)-(x—=0)-...-(x—¢c)=0

Ejemplo: Resuelve la siguiente ecuacion:
ot 4223 —2® — 22 =0
Primero factorizamos el polinomio z* + 22® — 22 — 2z sacando factor comiin
ot 420 — 2 — 2 =2 (2 +22° — 2 —2)

Aplicamos Ruffini al polinomio x® 4+ 222 — 2 — 2 y nos da (x — 1)(x + 1)(x + 2)

Resolvemos la ecuacion:z(x — 1)(z + 1)(x +2) =0

(2 =0=|x=0]

(z—1) = 0=[x=1]
(x+1) =0=|x=1]
L (2+2) =0=[x=2]

éje'micio: Resuelve las siguientes ecuaciones irracionales: \
a) x3 —6x? —27x =0 Solucion: v1 = —3; 29 =0; x5 =9
b) 22 — 52 + br —2 =0 Solucidén: x1 = —=3; x9 = 1/2; 3 = 1,14 = 2
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5. Sistemas de ecuaciones lineales de mas de 2 incégni-
tas

Para resolver un sistema de ecuaciones lineales de més de 2 incégnitas aplicamos los
mismos métodos que para resolver los sistemas de ecuaciones de 2 incégnitas, aunque el
método més sencillo y utilizado para resolverlos es el de sustitucién. Vamos a ver con
un ejemplo:

r—y+z=0 2=y—x

r+2y+22=T7 = = o+2y+2y—x)=7 ;=

T—y—z=—2 r—y—(y—1z)=-2
r+2y+2y—20="7 —r+4y="7 r=4y—7
roy—ytr=—2 [ 2w—2=-2( 2dy-T)—29=-2(_

8y —14 —2y = -2
6y =14+ 2

12
6y=12=>y=€:>

r=dy—T=a=4-2)-T=[2z=1]
z=y—z=>z=2—1:>

rT—y—z=-2

6. Sistemas de ecuaciones no lineales

Los sistemas de ecuaciones no lineales son aquellos que no solo tienen operaciones de
suma y multiplicacién, sino que también incluyen potencias y multiplicacion de variables.
Todos ellos se resuelven por cualquiera de los métodos tradicionales, aunque el mas sen-
cillo suele ser sustitucion eligiendo la variable mas facil para despejar. Ahora, ejemplitos:

-y =4 2 —(2x—1)=4
2+4/22-4-1-(=3 2+4/16
s = 2 3= ()= 1 = =/ ( ): - -

2 —y=1= y=2xr—-1 2 2

[L’1=3

.Z‘Qz—l

Calculamos ahora la y, sustituyendo los valores de x hallados en la ecuacién y = 2z —1,
por tanto:

rn=3=y=2-3—1=5 r1=3,y1 =05
To=—-1=y=2-(-1)—1=-3 Ty =—1,y2 = =3

Otro ejemplito, pero este por reduccién



24 10
2?2 +y? =10 2 ?/Z 3
= 1
22 =8 222 = 18 =22="_"=9=g0=4+V9=+3

Calculamos la y por sustitucion:

T = 3=y = —1

1 =-3=234+y=10=y>=10-9=1y>’=1=y = +1 r3=—-3=y3 =1
= <

11=3=(-3)2+y=10=9>=10-9=9y’=1=y=+1 To=3=1ys = —1

Ty=3=>ys=—1

7. Consejillos y truquitos

Cuando hay que resolver una ecuacién o un sistema de ecuaciones y no se especifica un
método concreto para resolverlo, es conveniente que se piense primero antes de ponerse a
calcular como locos. Y ahora os preguntaréis: “;pensar? ;como? jen qué? jjprofecee, las
matemdticas no se estudian!!”. No se chapan, pero si se piensan. Si, si, se piensa en el
método que hace que os salgan més faciles las cuentas y acabéis antes. Asi que PENSAD
antes de poneros a calcular como locos y ahorraréis muuucho tiempo y muuucho trabajo.
De todas formas, os dejo una tabla de truquitos, para que os sea mas facil poner las
ecuaciones o sistemas “bonitos”.

1. Sacar paréntesis si los tiene

2. Sacar denominadores si los tiene

w

. Simplificar si se puede

W

. Despejar la incognita:

a) Si algo estd sumando a la incégnita, pasa al otro lado restando.

S

Si algo estd restando a la incognita, pasa al otro lado sumando.

o

SH

)
)
) Si algo estd multiplicando a la incognita, pasa al otro lado dividiendo.
) Si algo esta dividiendo a la incégnita, pasa al otro lado multiplicando.
)

Si la incognita estd elevada al cuadrado, el cuadrado pasa al otro lado como +
raiz cuadrada.

e

f) Sila incégnita estd dentro de una raiz cuadrada, la raiz pasa al otro lado como
un cuadrado.

5. Aplicar el método de reduccién, igualaciéon o sustitucion si tenemos un sistema de
ecuaciones.




8. Ejercicios
1. Resuelve:

a) t —51% +4x =0
b) V1l—z+2x=5
) V2r+13 =1+ +6

2. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) (r+4)> - (2r —1)> =8z
r—3

2z

z? 2z +3
(x—12 z-1

1
b) —+3=
T

c)
3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) V3r+1=4

b) bx +2—2y/r +1= -3
) V2r—3+1l=x

d) Vbr—T7—+1—2=0

4. Resuelve las siguientes ecuaciones:

=52 —x+6=0

5. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 3z(x—1) =0

b) 2(x —2)(x—3) =0

—1)2 3

@12 ale+d)




6. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones no lineales:

2) 2 +y=24
y =2x + 16

2+ y? =10
b) {x-yzS

¢) 22 + % =100
xr — Ty =50

q) 2?2 —y? =5
r+y=2>5

7. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones con tres incognitas:

r—y=2z

a) 2x—z=4
r+y=6—=z2
r+3y—z2=2>5

b) 2y+z=4
32=06

r—y+T7z=-2
c) Sx+6y—2z=16
6r —3y+42=5

4o —dy + 22 = =7
d) Tx+2y—4z=>5
or —4y + 3z = —1
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